GOBIERNO DIGITAL Y LA PROVISION DE SERVICIOS EMPRESARIALES 

SONIA PLAZA

BANCO MUNDIAL
Estimados Amigos:

Les envío un cordial saludo y les pido mil disculpas por no poder asistir a tan preciado evento el cual lo planifique con mucha anticipación y que lamentablemente debido a razones de mi país no he podido estar con Ustedes en estos momentos. Es por ese motivo que les envío algunas de las ideas que pensaba compartir con Ustedes:

PRESENTACION

Se esta comprobando que el crecimiento económico mundial depende cada vez mas de las nuevas tecnologías de información y comunicaciones y de las capacidades de los países y de las empresas para recabar, procesar y utilizar la información digital.

Las economías en vías en desarrollo se están convirtiendo en importantes fuentes de crecimiento para los negocios electrónicos o el e-business. Así mismo muchos países están utilizando al Gobierno para llevar adelante la revolución digital y están poniendo en línea variados servicios al ciudadano. Este nuevo Gobierno Digital ofrece un gran potencial para reformular el sector publico y también para explorar nuevas modalidades para realizar transacciones entre el Gobierno, los ciudadanos y las empresas varíen.

En muchos casos los sitios de Paginas Web o Portales que se desarrollan con información del Gobierno no están haciendo un uso completo de la tecnología que existe en el mercado y todavía existen problemas en términos de acceso y una cobertura amplia de los servicios.

Se han expresado algunas preocupaciones sobre el uso del Gobierno Digital en relación a la brecha digital con respecto a si el Gobierno va a exacerbar la inequidades entre los ciudadanos.

Caso de México

Los gobiernos que están desarrollando el gobierno digital tienen que trabajar para mejorar el acceso de estos servicios en línea a todos los ciudadanos. Actualmente el Banco Mundial esta preparando una prueba piloto en la Península de Yucatán para utilizar las nuevas tecnologías de la Información y Comunicaciones para proveer servicios financieros y no financieros a las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas (MIPYMES).

El proyecto esta diseñando con el objetivo de mejorar la eficiencia, efectividad y respuesta del Gobierno en la provisión de servicios financieros y no financieros. Para tales efectos el proyecto busca apoyar la descentralización de la provisión de los servicios a las MIPYMES.

Si bien existen en México algunas experiencias tanto en el Crece como en Bancomext y NAFIN, estos servicios de apoyo tienen que responder la demanda local. Por ejemplo en el caso de Cancun, el sector privado en conjunto con NAFIN , el Gobierno del Estado están desarrollando un Portal en donde se ofrezcan servicios de bolsa de trabajo, ofertas de productos y servicios, información de precios y mercados, etc.

En Yucatán se esta desarrollando un Portal con participación de las universidades, las Cámaras Empresariales, NAFIN a fin de establecer un Portal que provea capacitación, educación a distancia, servicios empresariales en línea a las MIPYMES.

RETOS

Sin embargo la transición a la entrega electrónica de servicios no solo involucra cambios en los sistemas, procedimientos y procesos de los servicios relevantes si no que también afecta la manera en que el sector publico y el sector privado interactuan con el gobierno. Los clientes no necesitaran interactuar directamente con los oficiales del gobierno para obtener un servicio particular como puede ser que las empresas puedan obtener y aplicar para ciertos servicios directamente desde sus estados sin necesidad de tener que apersonarse a las oficinas locales de las dependencias gubernamentales proveedoras de servicios o en su defecto viajar a México D.F para obtener el servicio. Lo que se necesita es que el Gobierno sea capaz de proveer el servicio de manera rápida y fácil. 

Estas nuevas tendencias van a influenciar la forma como el gobierno gerencia y gestiona y quizás reinventando la forma que el gobierno interactua con los ciudadanos y quizás convirtiéndose en imperceptible la acción del gobierno.

Sin embargo hay que tener muy claro que no solamente es poner información en línea para que todas las personas accesen a la información. Lo más importante es la creación de contenido. Ese contenido tiene que ser útil, relevante, de fácil acceso y actualizado regularmente. En las pruebas pilotos la tarea que se esta realizando es desarrollar contenido local relevante para las MIPYMES que sea fácilmente entendible e utilizable

FACTORES DE E-READINESS PARA EL GOBIERNO DIGITAL

Muchas consultoras están realizando estudios de e-readiness para evaluar que tan listos se encuentran los diferentes países de participar en la economía digital. Utilizan 5 atributos:

· Conectividad

Uno de los principales obstáculos para la participación de los países en la economía digital es la conectividad.

Se necesita una banda ancha accesible y al alcance, electricidad y transporte. Si falta uno, este factor puede afectar la habilidad de un país de tomar ventaja del potencial del Internet. Si bien en algunos países se encuentran algunas islas de banda ancha con conectividad, algunas de estas no están al alcance de la mayoría de las personas. El gran reto es extender la conectividad a la mayoría de las personas y localidades para crear una sociedad virtual electrónica que se pueda mantener por ella mismos y que pueda crear una presencia en la NEt.

La mejora de la conectividad implica liderazgo, que incluye crear un marco regulatorio que permita trabajar a los proveedores de Internet y de servicios de comunicación. También se necesitan inversiones de capital privado. Aun bajo las mejores condiciones, cambios en la conectividad de los países requieren tiempo.

Sin embargo existen muchas iniciativas particularmente utilizando las tecnologías inalámbricas y promovidas por el estado y financiadas privadamente para realizar proyectos de conectividad rural.

· Liderazgo

Todas las reformas requieren una visión clara, liderazgo y un considerable esfuerzo para llevar a cabo los cambios en la provisión de servicios de manera que el desempeño sea mejorado y se creen mejores maneras de proveer servicios financieros y no financieros a las MIPYMES.

· Seguridad de la Información

Es muy importante para que los negocios digitales avancen que se les proporcione seguridad de la información. Una protección pobre de los derechos de propiedad intelectual no ayuda en el desarrollo de una industria nacional de software. Si es que no existe protección se ponen barreras para el intercambio de información. Si es que no se reconocen las firmas digitales es muy difícil de operar en la economía digital.

· Capital Humano

Para participar en el mundo interconectado un país debe desarrollar y mantener un grupo de gerentes y tecnologos con entendimiento de las nuevas tecnologías de informática. También necesita una población que este interesada en interconectarse y que se capaz de usar las nuevas tecnologías.

Los esfuerzos para preparar una mano de obra especializada se están llevando a cabo en diferentes países.

Por ejemplo algunos países están utilizando las nuevas tecnologías de información en las escuelas. En Latina América dos países han empezado iniciativas para llevar a cabo programas para desarrollar las capacidades de informática en las escuelas.  Argentina inicio en Setiembre del 200 un programa llamado Educ.ar, el portal nacional de educación. La estrategia es tener para el final del 2001 toda los programas educacionales oficiales tanto de primaria como de secundaria en línea. Chile tiene el programa llamado Enlaces.


Adicionalmente de incorporar la tecnología en los salones de clases, muchos de los países están promoviendo el aprendizaje del Ingles para ayudar a sus ciudadanos a poder participar en la economía del conocimiento.

La Educación a distancia también es un importante recurso. El Instituto Tecnológico de Monterrey ha desarrollado clases virtuales e universidades virtuales que las ha otorgado a través de videoconferencias vía satélite a mas de 81,000 estudiantes en 1,400 lugares a través de Latinoamérica incluyendo Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Panamá, Perú y Venezuela.

Uno de los retos que se habla es el de evitar la fuga de talentos. Sin embargo, creo que por el contrario la diáspora con la que cuenta México trabajando y viviendo en el exterior fortifica el capital humano de México

.

Lo que se tiene que impulsar es la formación de fuertes alianzas con sus compatriotas en  el exterior para crear un circulo virtuosos humano, intelectual y de flujos de capital.

· El Entorno de Negocios para realizar negocios digitales

Como cualquier negocios, e- business trabaja mejor dentro de un marco regulatorio que proteja al consumidor y que crea un clima estable para que los mercados puedan desarrollares.

Conclusión

El mundo esta entrando al siglo XXI con un nuevo cambio tecnológico. Es el inicio de una transformación integrada de la información, las comunicaciones y la biotecnologia que esta afectando cada aspecto de nuestra vida diaria. Lo que se esta viendo es un mundo en donde la tecnología pertenece a mas y más personas. Una de las características de esta tecnología y que esta transformando la forma como realizamos negocios es que une a las personas que anteriormente estaban separadas por la geografía, economía o política. 

Muchas gracias

Lima, 01-06-01

